

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Año IX.

Martes 14 de Enero de 1913

Núm. 2.391

Maniobras y supuestos tácticos.

La adopción de las armas perfeccionadas en todos los ejércitos atrae la atención de los militares hacia la influencia que puede ejercer en la guerra, en cuanto al éxi o táctico se refiere, el hábito contraído durante la paz por medio de la aplicación asidua de las prescripciones reglamentarias.

Para obtener esa finalidad en la acción del conjunto, son condiciones esenciales: la independencia del hombre dentro de límites racionales, máximo de aptitud maniobrera en la tropa, rápida ojeada militar entre los jefes subalternos y precisión absoluta en la dirección superior de las masas.

Preparar la realización de todas estas condiciones es la tarea de la escuela de paz, difícil, pero indispensable a todo Ejército que quiera estar a la altura de su misión. De ahí la necesidad de las maniobras.

En el nuestro empezó la era de los ejercicios prácticos en concurrencia con todas las armas y poniendo en juego los elementos de que podemos disponer. Todo hecho dentro de una esfera muy modesta, pero en fin, algo es. Peor fuera encogerse de hombros y desmayar ante nuestra impotencia.

Aquí, que todo lo confiamos a nuestro valor personal y a nuestras tradiciones guerreras, miráramos con la mayor indiferencia esos juegos de la guerra sin tener enfrente un enemigo real y verdadero, y por ende, la falta del peligro. El buen sentido se ha impuesto y siempre que sea posible se intentará la realización de los ejercicios de conjunto.

Se han cometido y se vienen cometiendo errores de mucho bulto en el curso de las maniobras que han practicado algunos Cuerpos de Ejército. No es extraño; la falta de preparación, por una parte, y la carencia absoluta de medios y recursos para realizarlos, produce desmayos y da lugar a caer en los extremos más perjudiciales, salvo algunas excepciones que el público militar ha notado.

Lo que debe ser muy sencillo, el supuesto táctico por ejemplo, se complica, y se traza el plan general de una campaña, fundado en hechos de la historia patria para venir al cabo a determinar la acción de un Ejército que ataca y de otro que defiende unas posiciones, que lo mismo da pertenecer a España que a la China, pues el objeto principal que se persigue es el resolver un problema táctico dando a la vez a los jefes hábitos del mando de tropas en la guerra y al soldado idea del empleo que debe hacer en el terreno al frente del enemigo, de la instrucción que se le ha dado.

Esos supuestos de ejércitos invasores deben desecharse, a nada conducen y tienen el inconveniente grave de que no pudiéndose practicar durante la paz con todo el desarrollo y libertad de acción que en la guerra es lícito, extravían las ideas y pudieran establecer un precedente funesto para el porvenir.

La contingencia de una invasión debe estar muy estudiada durante la paz, en el gabinete particular del ministro; es la obra del Estado Mayor y de antemano deben tenerse previstos todos los casos, tratando de acumular los elementos precisos para contrarrestarla.

No puede ser de otro modo. Las maniobras se diferencian de la guerra de modo esencial, por mucha semejanza que se le quiera dar al desarrollo de la acción.

Al frente de un enemigo real, el valor personal decide de la acción en algunos casos, y en otros disculpa tal vez el error; pero en las maniobras sólo se pueden poner en juego los conocimientos que se tengan de la profesión militar, de una manera reflexiva, estudiada, racional y dentro de los principios tácticos.

Si se carece de la suficiente preparación, como el valor personal no entra aquí en juego, no es de extrañar que se cometan faltas.

Pero éstas pueden ser corregidas de año en año. Lo esencial y lo que interesa es que no se pierda la costumbre de las maniobras periódicas.

No debe olvidarse que las faltas tácticas que se cometen en campaña, siempre provienen de no haber estado preparado en tiempo de paz para las exigencias de la guerra.

NUEVO BAZALLÓN INFANZIL

Por iniciativa del Ayuntamiento de María, pueblo de la provincia de Almería, se está organizando un Batallón Infantil, de cuya instrucción ha sido encargado el sargento del regimiento de Melilla D. Juan Pérez Herrera, persona culta que sabrá inculcar a los muchachos la alta idea de Patria y la noble misión que en lo porvenir están llamados a realizar.

Es muy halagador el acuerdo de aquel Ayuntamiento; su feliz iniciativa debiera ser secundada por todos los de España, pues con ello, a la vez que recibe el niño instrucción, educa inconscientemente el carácter y se hace más útil a la Nación.

EL DÍA MILITAR

(POR TELÉGRAFO)

El coronel Silvestre.

Cádiz 13.—Ha estado en San Fernando el coronel Fernández Silvestre, donde conferenció durante una hora con el comandante general del Apostadero y ex ministro de Marina Sr. Pidal.

También fué al cuartel de Infantería de Marina, y conferenció con el coronel Mouserrrat.

El coronel Silvestre ha dicho que están construidos ya 10 kilómetros de la línea férrea de Alcázar a Larache, y que en quince meses quedará construidos los 37 kilómetros del recorrido total entre ambos puertos.

El «Cataluña».—El «Marqués de la Victoria».

Cartagena 13.—Procedente de Cádiz ha fundeado el buque de guerra «Cataluña».

Esta madrugada salió para Barcelona el torpedero «Marqués de la Victoria».

Audiencia militar en Palacio.

S. M. el Rey recibió esta mañana en audiencia militar al teniente general de la escuela de reserva D. Julián González Parrado, generales de brigada D. Manuel Llopis, D. Ramón Domingo Ibarra y D. Enrique Brualla; coronel D. José Masutí de Meneses, teniente coronel D. Luis del Llano y Puig, comandantes marqués de Torre-Aita y D. Juan García Carnicero, ingeniero jefe de segunda de la Armada D. Jacinto Vez Z tina, agregado militar a la Embajada de Francia, comandante París, y capitanes D. Ignacio Estruch y Díaz de Lara y D. Narciso García Loygorri.

La revista de Clases pasivas.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que la anunciada revista de Clases pasivas para el año actual se aplaze hasta el mes de Abril próximo, previo anuncio de la Dirección general de la Deuda, fijando las instrucciones necesarias para realizarla.

Retiros.

Han solicitado el retiro: el teniente coronel de Infantería D. Rafael Luna Modelo, con destino en la zona de Reclutamiento de Soria, número 42; el comandante de Caballería don Carlos Pichico y Cavo, profesor de la Academia del Arma, y el capitán de Artillería don Graciano Quesada Pérez, en situación de supernumerario, sin sueldo, en la octava región.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Vitoria el capitán de Infantería D. Juan Fister Tornero.

Visitas al ministro.

Ayer visitaron al ministro de la Guerra los ex ministros D. Amós Salvador y D. Diego Arias de Miranúa; el senador señor duque de Arión; el Sr. Cobán, con una Comisión de Aranjuez; el general Cirujeda y el marqués de la Frontera, secretario primero de la Asociación General de Ganaderos.

De Marina.

Se nombra ayudante de Marina de Gandía, al teniente de navío D. Carlos Saavedra.

—Se dispone cese en la excedencia el contramaestre mayor de segunda D. Andrés Miaguz y preste servicio en Ferrol.

—Idem que el primer condestable D. Girés Hernández embarque en el acorazado «Pelayo».

—Se declara indemnizable la Comisión del servicio desempeñada en San Fernando (Cádiz) por el general de brigada de Artillería D. Daniel González y comandante de Infantería de Marina D. Celestino Gallego.

—Se destina al regimiento expedicionario de Infantería de Marina, al maestro armero de primera clase Juan Sánchez, y al segundo batallón del primer regimiento, al de igual empleo D. Manuel Mauriño.

—Fondeó en Cádiz el «Extremadura» y en Cartagena el «Cataluña».

—Ha fallecido en Cartagena el comandante de Infantería de Marina D. Carlos de Castro y Arcas.

«Diario Oficial» de hoy.

Destinos en Sanidad Militar.

Subinspector médico de primera clase: don Estanislao Moreno de la Santa, jefe de Sanidad Militar de Melilla.

Subinspectores médicos de segunda clase: D. Federico Parreño y Ballesteros, a director del grupo hospitalares Melilla.

D. Juan Benedit y Borao, a excedente en dicha plaza.

D. Fermín Videgáin y Anoz, a excedente en ídem.

Médicos mayores: D. Bartolomé Navarro y Cánovas, al hospital de Madrid-Carabanchel como jefe del gabinete de radioscopia y radiografía.

D. Luis Fernández Jaro, excedente en la segunda región.

D. Cándido Herrero y Lacaba, al Colegio de huérfanos de la Guerra.

D. Germán Sorri y Peset, a excedente en Melilla.

D. Miguel Manero y Yanguas, a la Escuela de Equitación militar.

Médicos primeros: D. Justo Díez y Tortosa, al primer regimiento de Zapadores-minadores.

D. Francisco Fernández Cogolludo, a secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Melilla.

D. Cayetano Gómez y Martínez, al segundo regimiento de Zapadores-minadores.

D. César Antón y Arniz, a director del Parque de Sanidad militar de Melilla.

D. Arcadio Grande del Riego, al primer batallón del regimiento de Infantería de África, 68.

D. Aurelio Díaz Fernández Fontecha, al tercer regimiento de Zapadores-minadores.

D. Antonio Castillo y Navas, al hospital de Chafarinas, como director.

D. Francisco Muñoz y Baeza, al regimiento de Infantería de Extremadura, 15.

D. Gustavo Prieto Muñoz, al mixto de Ingenieros de Ceuta.

D. Juan León y Taboada, al cuarto de Zapadores-minadores.

D. Elio Díez Mato, al regimiento de Telégrafos.

D. José Serret y Tristany, al mixto de Ingenieros de Melilla.

D. Sebastián Lazo y García, a excedente en Ceuta.

D. Florentino López y López, a excedente en Ceuta.

Médicos segundos: D. Pedro Galarreta y Jiménez, a la primera compañía de la brigada del Cuerpo.

D. Nicolás Martínez Rituerto, director al hospital de Peñón.

D. Saturnino Giner y Ripoll, al parque de Sanidad Militar de Melilla.

D. Enrique Ayuso y Balbastre, al regimiento de Telégrafos.

D. Clodolfo Padilla Casas, a la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla.

Farmacéuticos.

Subinspectores farmacéuticos de segunda clase: D. Federico Calleja Marcoartú, a la farmacia de Madrid núm. 2, como jefe.

D. Cecilio Bonal Lorenz, al hospital de la Coruña.

D. Juan Revilla Sisi, al laboratorio sucursal de medicamentos de Málaga.

D. José Maffei Puigdoller, al hospital de Barcelona.

D. Vicente Munita Alvarez, ascendido, al hospital de Zaragoza.

D. Luis Izquierdo y Rodríguez-Espiera, ascendido, a la farmacia de Madrid núm. 4.

D. Fernando de la Calle Fernández, ascendido, al hospital de Madrid.

Farmacéuticos mayores: D. Andrés Carpi Torres, al hospital de Pamplona.

D. Cesáreo de los Mozos Salvador, a la farmacia de Burgos, como jefe.

D. Juan Muñoz y Muñoz, al primer grupo de Melilla.

D. Benjamin Pérez Martínez, a excedente en la primera región.

D. Amadeo Echevarría González, a excedente en la séptima región.

D. Enrique Calatrava Torres, a excedente en la segunda región.

D. Saturnino Cambrero González, a jefe de la farmacia de Burgos.

D. Francisco Alonso Pulido, al laboratorio central de medicamentos.

D. Eugenio Tocino Sánchez, al hospital de Ceuta.

D. Juan Gamundi Ballester, al hospital de Palma de Mallorca.

D. Bernardino Hervás Soldado, al hospital de Granada.

Farmacéuticos primeros: D. Miguel Robles Pineda, al laboratorio sucursal de medicamentos de Málaga.

D. Antonio Velázquez Améaga, a excedente en la primera región.

D. Hermenegil Aguaviva Tejedor, al hospital de Zaragoza.

D. Nicolás Romero Jiménez, a excedente en la séptima región.

D. Gregorio Perán Caro, al hospital de Madrid.

D. Mariano Valdelomar Gijón, a excedente en la primera región.

D. Justino Turiso Campano, a comisión en la farmacia de Burgos.

D. Ricardo Crespo Cordoní, a excedente en la primera región.

Destinos de Infantería.

Coronel.—D. Luis Sancho Miñano Castro, jefe instructor en Melilla, a situación de excedente en Melilla.

Tenientes coroneles.—D. Lorenzo Molina Carbonero, del regimiento del Serrallo, 69, al de Zamora, 8.

D. Rafael Fernández de Castro Tirado, del regimiento de Melilla, 59, a desempeñar el cargo de juez instructor en Melilla.

D. Miguel Fresneda Menjibar, del regimiento de la Reina, 2, a situación de excedente en la segunda región.

Comandantes.—D. Luis López Llinas, del cuadro para eventuales del servicio en Melilla, al regimiento de Melilla, 59.

D. Fegimundo Fabrés González, juez instructor en Melilla, a situación de excedente en Melilla.

D. Jo é Subirán Espinal, auxiliar de la Secretaría de la Subinspección en Melilla, a desempeñar el cargo de secretario de la misma.

D. Francisco Patxot Madoz, ascendido, supernumerario sin sueldo en la primera región y Policía de Marruecos, continúa en la expresada situación de supernumerario sin sueldo en la primera región.

D. Pablo Cogolludo García, ascendido, supernumerario sin sueldo en la primera región y Policía de Marruecos, continúa en la expresada situación de supernumerario sin sueldo en la primera región.

D. Agustín Gómez Morato, que cesa de ayudante del general D. Ignacio Ayo, al regimiento de Sab y a, 6, en Melilla.

D. Enrique Cino Ortega, del regimiento de Covadonga, 40, al de Extremadura, 15.

D. Antonio Cano Ortega, del regimiento de Extremadura, 15, al de Covadonga, 40.

Capitanes: D. Manuel Patricio Siles, excedente en la segunda región, al regimiento de Extremadura, 15.

D. Aurelio Matilla García, del regimiento de Cantabria, 39, a la reserva de Pontevedra, 114.

D. Fernando Cases y Ruiz del Arbol, ascendido, supernumerario sin sueldo en la primera región y Policía de Marruecos, continúa en la expresada situación de supernumerario sin sueldo en la primera región.

D. Juan Melons Farrerons, de la zona de Lérida, 30, a la reserva de Lérida, 68.

D. Venancio Prieto López, de la reserva de Santander, 88, a la zona de Santander, 41.

D. Manuel López Doriga de la Hoz, de la zona de Santander, 41, a la reserva de Santander, 88.

D. José Marina Melgar, de la caja de Getafe, 4, a la zona de Getafe, 2.

D. José Llorens Tordesillas, de la zona de Getafe, 2, a la caja de Getafe, 4.

D. Federico del Bno García, de la zona de Huelva, 13, a la reserva de Huelva, 25.

D. R fael Hernández Villalonga, de la zona de Cáceres, 8, a la reserva de Cáceres, 15.

D. Miguel Santa Cruz Julian, secretario de causas en Melilla, a situación de excedente en Melilla.

D. José Ausede Fernández, de la zona de Badajoz, 7, a la reserva de Badajoz, 12.

D. Jacinto Jiquet Acobendas, de la reserva de Amería, 39, a la zona de Amería, 18.

D. Andrés Clarés Cruz, de la zona de Almería, 18, a la reserva de Almería, 39.

Capitanes (E. R.): D. Manuel Rey Campos de la reserva de Lérida, 68, a la zona de Lérida, 30.

D. Pedro Gómez Navarro, de la reserva de Huelva, 25, a la zona de Huelva, 13.

D. Mateo Durán B y ro, de la reserva de Cáceres, 15, a la zona de Cáceres, 8.

D. José P Pino Martínez, de la reserva de Badajoz, 12, a la zona de Badajoz, 7.

Primer teniente.—D. Manuel Macías Ramírez, del grupo de ametralladoras de Canarias, al regimiento de Tenerife, 64.

Primeros tenientes (E. R.).—D. Melecio Domínguez Garrán, de la reserva de Cuenca 57, a la zona de Cuenca, 25.

D. Daniel Parrilla Plaza, de la zona de Cuenca, 25, a la reserva de Cuenca, 57.

D. Mariano Ruiz Arranz, de la reserva de Santander, 88, a la zona de Santander, 41.

D. Pedro Muñoz San José, de la zona de Santander, 41, a la reserva de Santander, 88.

D. Ernesto Galán del Pino, del regimiento de Extremadura, 15, a la reserva de Málaga, 36.

D. Mariano Verdú Blasco, del regimiento de Melilla, 59, y ayudante de la plaza de Alhucemas, en comisión, a desempeñar el cargo de ayudante en dicha plaza, de plantilla.

D. Manuel Rodríguez Cuevas, de la reserva de Cáceres, 15 a la zona de Cáceres, 8.

D. Angel R bollo e ljalba, de la reserva de Badajoz, 12, a la zona de Badajoz, 7.

Ejércitos extranjeros

EN ITALIA ha organizado el ministerio de la Guerra un concurso para motores de aviación y otro para aparatos; para el primero se conceden un premio de 75.000 francos y otro de 25.000; y para el segundo uno de 100.000, para el que consiga hacer un viaje sin escala de 300 kilómetros y una elevación de mil metros en cuarenta minutos.

En HOLANDA se han suprimido los ministerios de la Guerra y Marina, creando en sustitución uno denominado de Defensa, que comenzará a funcionar en breve.

En ALEMANIA se ha construido el primer cuartel para avadores, montado con los últimos adelantos de la ciencia militar.

En AUSTRIA se ha proyectado adquirir cuarenta aeroplanos, monoplanos y biplanos, cuya confección se ha encargado a la fábrica de Reichenberg.

Francia en Marruecos.—Penalizaciones de dos columnas.

Paris 13.—Comunican de Mogador que las columnas Gueydon y Raoff han sufrido penalidades enormes y los hombres que las forman habían llegado cansadísimo de la lucha sin tregua que han sostenido con los rebeldes.

Las pérdidas totales fueron 23 soldados muertos y 96 heridos.

La cuestión de los Balkanes

Continúan los pesimismo.—La actitud de Rumania.—Los compromisos de Rusia y Austria.

Paris 12.—En los Círculos diplomáticos continúa dominando la nota pesimista en los conflictos de Oriente.

Un despacho de Londres afirma, sin embargo, que el hecho de que continúen recibiendo instrucciones de Constantinopla los plenipotenciarios otomanos, hace suponer que Turquía no está tan decidida como aparenta a la ruptura de las negociaciones de paz.

Lo que fomenta principalmente los pesimismo sigue siendo la actitud de Rumania.

Las negociaciones que para solucionar esa cuestión realizan en Londres Danoff y el ministro del Interior rumano Yake Yonoco, entienden en Bucarest que van con demasiada lentitud, y que debe obtenerse una declaración definitiva dentro de tres o cuatro días a lo sumo.

Rumania—añaden los despachos de Bucarest—está decidida a tomar por la fuerza el territorio de Silistria, si no se le cede inmediatamente.

En Constantinopla hállase desde hace días el ministro de Agricultura rumano, creyéndose que se halla combinando con los turcos la acción de su país contra Bulgaria en el caso de que ésta se niegue a las concesiones territoriales que Rumania le reclama.

En San Petersburgo se encuentra el ministro de Hacienda búlgaro con el pretexto de gestionar un empréstito; pero en realidad, según se afirma, para saber definitivamente el auxilio que Rusia está dispuesta a prestar a Bulgaria si los rumanos le atacan por la espalda.

Asegúrase que Rusia tiene establecido con los países balcánicos un compromiso anterior a la guerra, por virtud del cual está obligada a intervenir, llegado el caso, militarmente.

Afirmase también que un compromiso análogo tiene pactado Austria con Rumania.

De ser ciertos estos pactos y de responder a ellos Rusia y Austria, es indudable que el conflicto planteado por Rumania entrañará una amenaza seria para la paz europea.

LA POLÍTICA FRANCESA

Crisis ministerial

Un decreto de Millerand.—Du Paty de Clam al servicio activo.

Paris 12.—Todos los periódicos dedican hoy sendos artículos a comentar la polacada del ministro de la Guerra, M. Millerand, por la publicación de un decreto en el «Diario Oficial» por el cual el famoso teniente coronel Du Paty de Clam, que estaba retirado, vuelve al servicio activo y es destinado al servicio de ferrocarriles y etapas del Gobierno militar de París.

En la memoria de todos vive el importante papel que Du Paty de Clam representó en la cuestión Dreyfus. Fué adversario encarnizado del célebrísimo capitán, y cuando la revisión del proceso se le separó del servicio activo.

Al conocerse el decreto, los diputados radicales y socialistas manifestaron indignación contra el ministro de la Guerra.

Algunos decían que tal sorpresa, precisamente lanzada en vísperas de la elección presidencial, era un golpe asestado a la candidatura de Poincaré.

La Prensa realista y la moderada ensalzan al ministro de la Guerra, M. Millerand, mientras que la radical le ataca duramente.

Signo de la agitación.—Consejo de ministros.—Millerand se disculpa.—La disculpa no satisface.

Paris 12.—Continúa la agitación promovida por el decreto de Millerand. Juzgase que el ministro ha procedido de modo incorrecto y recuérdase que en 1899 el capitán Guignot acusó, en nombre del ministro de la Guerra, ante la Comisión informadora a Du Paty de Clam de haber cometido varios actos reprobables, no sólo en el asunto Dreyfus, sino en otros de índole distinta.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, sábese que la disposición de Millerand fué censurada por todos sus compañeros, quienes hicieron constar que de haber sido conocida por ellos previamente, no se hubiera adoptado.

REVISTA EXTRANJERA

Alrededor de la elección.

Se aproxima el momento de la elección de presidente de la República francesa, y si bien hay en los departamentos cierta expectación, natural en momentos como los presentes, París conserva su fisonomía especial, sin que se advierta ese movimiento que precede a toda elección.

La lucha, verdaderamente tal, ha de ser entre las candidaturas de Poincaré y Ribot, pues la de Deschanel no puede contar más que con la extrema derecha de las Cámaras, que, aunque respetable, no deja de ser una minoría.

Ribot y Poincaré representan la misma política, aunque disientan en los procedimientos: la concentración de las fuerzas republicanas y el mantenimiento del honor francés en el exterior, con la paz interior. He aquí la razón de la tranquilidad con que el pueblo parisien espera la decisión de las Cámaras.

Unicamente hay expectación por la Prensa periódica, que se prepara a luchar por las primicias de la publicidad, vicia latente de su administración. Dar la primera noticia, la gran noticia, por teléfono, de viva voz, por carte es anunciadores, como quiera que sea, en fin, con el fin de anticiparse al compañero, es el desideratum de la información y el clou de la habitación portuaria; pero esto no se consigue sin amarguras representadas por la incertidumbre, so tenida a veces algunas horas.

Lámase en París la hora del presidente a la que se conoce el resultado de la elección y que, como es consiguiente, suele variar, según que se necesite uno o varios escrutinios, porque la votación dura casi siempre lo mismo.

Reunidos los 896 senadores y diputados que han de tomar parte en la elección, la mesa procede a inscribir la lista nominal y hacer el recuento de votantes. Cuando los secretarios han comprobado la exactitud entre los nombres inscritos y el número de electores, la Presidencia va llamando uno a uno y recibiendo sus candidaturas; la votación, pues, suele durar próximamente dos horas si todos los electores responden al llamamiento presidencial. Si no votan todos, aunque sea en blanco, se procede a un segundo turno de elección, y si de éste resulta empate, se hace el tercero.

El escrutinio suele invertirse hora y cuarto; de manera que, comenzando la sesión a la hora ordinaria, el resultado de la primera votación puede saberse a las cuatro de la tarde. A esta hora se transmite la noticia a los periódicos por los medios más rápidos y por extraordinarios y transparentes en los balcones de la redacción se hace saber del público.

Ya se están haciendo los preparativos en los grandes salones y los de proyección y vian representantes especiales para hacer el servicio de información.

También se cruzan apuestas sobre el resultado de la elección, hasta acerca de la hora en que será conocido el público; pero, dicho sea en honor a la verdad, la presnte ocasión no desarrolla el interés que las de Casimir-Perier y Loubet.

La elección de M. Perier tuvo lugar el 27 de Junio de 1894, y se supo en París a las cuatro y media de la tarde. La de M. Loubet, celebrada en 18 de Febrero de 1899, se conoció un poco antes, a las cuatro y diez minutos, y la de M. Fallières a la misma hora poco más o menos.

Sin embargo, cuando es necesaria una segunda votación, y así sucederá probablemente en la próxima elección, la hora presidencial suele retrasarse una o dos horas y la noticia se sabe ya de noche.

Cuando fué elegido M. Sadi Carnot en Diciembre de 1887, no se supo en París su victoria sobre Ferry hasta las seis y media de la tarde; y la elección de M. Félix Faure acabó después de las siete y media.

Todas estas cosas del horario de la incertidumbre, se discuten hoy para calmar la del público y tener preparada a la opinión por si la sesión de las Cámaras reunidas se prolonga e más de lo que se calcula.

A todo esto, una legión de obreros se dedica a preparar en el palacio de Versalles a sala donde ha de celebrarse la sesión, alhajándola convenientemente y realizando obras importantes de iluminación y decorado.

Y todo para dos o tres horas a lo sumo; después, salones y galerías volverán al silencio habitual, sólo turbado por los pasos del turista y el monótono murmullo del ciceroneo que cuenta la historia, más o menos novelesca, del gran palacio.

LOS ESPIRENOS

CÓMICO.—Los cuatro gatos.—Varias noticias.

Los distinguidos autores de la obra últimamente estrenada en el Cómico, D. Luis Candela y D. Ernesto Nieto, muy celebrados y aplaudidos con motivo de la representación en Lara del sainete Los pelmazos, han sido víctimas esta vez de la manía actual del chiste por el chiste, la ma, enseña y bandera, que ofusca a los proveedores del género chico.

Como se dijo en cierta ocasión—pero ahora bien dicho—, la obra está plagada de chistes.

Y en el pecado llevaron la penitencia. Buena está la gracia e el diálogo, pero sin sacarla de quicio, haciendo que canse. Bien están los chistes pero no tantos porque es tan difícil que todos sean buenos.

Solo un autor es capaz de sostener una obra con chistes buenos; nos referimos a Enrique García Alvarz, cuya vena cómica de sal un poco gorda no se agota.

Los cuatro gatos fueron muy celebrados en su primer acto y en su segundo cansaron un poco al respetable sudad. Los Sres. Candela y Nieto que tienen evidentes dotes de saineteros no necesitan forzar su temperamento para ser aplaudidos.

La partitura de los maestros Luna y Lapuerta es bonita, y algunos de sus números se repitieron.

Loreto y Chicote, como siempre, es decir, muy bien.

Los artistas que dirigen coadyuvaron perfectamente al buen conjunto.

Para subir la trabajosa cuesta de Enero se prepara en los teatros mucho trabajo.

El Español estrenará esta semana Sobrevivir, del gran escritor D. Joaquín Dicenta. La Comedia ensaya una obra de Linares Rivas, titulada Clodoaldo XIV.

Cervantes también prepara el estreno de una obra del insigne autor de El Idolo.

La Princesa, Cuando florezcan los rosales, de Marquina, que tiene la novedad, tratándose de tan alto poeta, de ser la primera que escribe en prosa.

Lara triunfa con Las cacañas, y Apolo, que no tiene su parte este año y para el esteno de dos obras, que desamamos que tengan buen éxito.

Las películas siguen encantando al público, y en Roma, después del triunfo de Pastora Imperi—in tinto y gracia—, Tórtola Valencia—refinamiento y elegancia—baila ante la admiración de todos sus danzas de misterio y maravilla.

L. B.

EN LA CASA DE CAMPO

Un Infante herido.

Un nuevo y doloroso accidente ocurrido en la mañana de hoy, ha venido a turbar de nuevo la tranquilidad de la familia Real.

S. A. el Infante D. Fernando, que paseaba esta mañana a caballo por la Casa de Campo, tuvo la desgracia de que un extraño inespulado del animal éste le tirara a tierra, destruyéndole un brazo.

Asistido inmediatamente por los servidores de la posesión Real, S. A. fué trasladado en un ómnibus al Palacio de la Cuesta de la Vega, en donde se le hizo la primera cura.

El estado del Infante D. Fernando es grave.

EN EL RIVERO

Contra los vinos castellanos.

Hojas clandestinas.—Precauciones.

Oronse 12.—En todos los pueblos de la comarca del Rivero continúa la excitación contra la entrada de los vinos castellanos.

Han circularo multitud de hojas sin pie de imprenta en las que se convoca a los pueblos para una reunión que debe verificarse en Rivadavia.

Como los ánimos están muy excitados se teme que ocurran sucesos desagradables.

Se ha teleografiado a las Comandancias de León, Lugo y Vigo, de las que se espera el envío de todas las fuerzas disponibles.

El telegrafista de Barbantes comunicó hoy a las autoridades que los revoltosos pretenden destruir las mercancías almacenadas en aquella estación.

El gobernador interino ha adoptado todas las precauciones para garantizar la tranquilidad pública.

La guardia civil ha recibido órdenes terminantes.

Hoy se espera la llegada del gobernador propietario, a quien se le telegrafió en vista de la gravedad de la situación.

Las declaraciones de García Prieto.

Agasajos y adhesiones.— Conferencia con Cambó.— Una aclaración.

Barcelona 12.—Continúa sin tido agasajadísimo el marqués de Alhucemas.

Personas muy prestigiosas y que hasta ahora han permanecido ajenas de la vida pública, se han ofrecido al ilustre exministro de Estado para seguirle en sus orientaciones.

Hoy celebró el Sr. García Prieto una extensa conferencia con el Sr. Cambó.

Esta conferencia ha sido objeto de grandes comentarios, y no falta quien asegure que si el marqués de Alhucemas presidiera en plazo breve un Gobierno iría a la cartera de Fomento el Sr. Cambó.

Nuestro estimado colega ABC, en un telegrama que dirige desde Barcelona su director el Sr. Luca de Tena, hace la siguiente aclaración a las anteriores manifestaciones del Sr. García Prieto:

«El marqués de Alhucemas me manifestó que, al formularlas, sólo ha querido decir que, muerto Canalejas y retirado Maura, podrán formarse, como en Francia, Gobiernos parlamentarios con programas circunstanciales, y que en estos Gabinetes podrán figurar eminencias de republicanismo, siempre que, como es natural, reconozcan y acaten la Monarquía.»

Ya señaló él en solemne ocasión la conveniencia de iniciar series y pro resivas reformas para atraer por conjunción de ideas elementales republicanas que acepten el régimen monárquico; pero sin facilitarles, en modo alguno, medios morales y materiales para combatirlos.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta Corte D. Anastasio López y López, hermano de nuestro que ido amigo D. Daniel, director del Diario Universal.

Era el finado jefe de Administración civil, y todos cuantos han servido a sus órdenes deplorar su seguromente su pérdida.

Modelo de caballeros, afabilísimo en su trato, bondadoso e i extremo y lleno de simpatías, había sabido captarse el cariño de cuantos le conocían.

Su entierro verificado ayer constituyó una sentisimam manifestación de duelo.

Reciba su distinguida familia, y muy especialmente nuestro ilustre compañero D. Daniel López, la sentida expresión de nuestro duelo.

LEYENDO LA PRENSA

Extracto de periódicos

Prensa de la noche

Heraldo de Madrid. Luis Bonafoux, en un «Y así va el mundo...», dice:

«Cuéntas que los amigos y conocidos de Morgan aprovechan ocasiones propicias para enterarle de lástimas, que él procura consolar y remediar; que el otro día, estando en casa de un dentista, oyó que una buena mujer, lavandera de oficio y con trece hijos a cuestas, se había quedado viuda y sin amparo, y que al día siguiente le envió al dentista 10.000 duros para la viuda misera.»

«La historia de ese dolor—escribió el multimillonario norteamericano—me hizo olvidar el daño que me hacía usted al arregiarme la boca.»

Los periódicos franceses de mayor circulación, como queriendo aleccionar al pueblo, recuerdan, al mismo tiempo que los donativos que ha hecho Carnegie, estimados en 875 millones de pesetas, como mínimo, que este famoso filántropo ha dicho que quien muere muere desahogado; por lo que va a destruir el resto de su fortuna, no guardando más que lo indispensable para que su hija viva con comodidad.»

El Mundo:

«Fomento se ha quejado de que hay crisis obrera, culpando al Ayuntamiento y a Gobernación de que la haya. El alcalde se ha levantado, como un día Maura en el Congreso, y me ha sacado el polvo de esa responsabilidad. Ha rectificado en su turno correspondiente Fomento, y los obreros sin trabajo se han quedado, después de todo eso, lo mismo que estaban sin trabajar.»

Es muy curioso lo que ocurre con la mayoría de los asuntos que se resuelven mal. Siempre resulta que nadie tiene la culpa de la mala resolución, y cuando en la tierra no hay a quien cargar el ambiente, se acude a los espacios, y se le acusa al sol, como en el caso del Tercer Depósito, ó a las nubes, como en las suspensiones de corri a dudosamente justificadas, ó a la sequía, como en los casos de carencia de jornales y de exceso de manos paradas.»

La Epoca:

«A los republicanos, lo que menos les preocupa es eso de las reformas y de los programas.»

La gran preocupación de ellos, en esta temporada, ha sido y es otra, y en ella les ha servido admirablemente la situación liberal.

La represión de 1909 desconcertó a nuestros revolucionarios.

Aquella represión no tuvo nada de cruel. Es una patraña indecente de ir lo contrario.

Que no lo fué en los momentos de las colisiones sangrientas, mientras la fuerza pública hubo de actuar en las calles, lo han reconocido liberales y republicanos.

Que no lo fué fuera de Cataluña en las medidas preventivas que la amenaza de huelga general hizo inexcusables en toda España, lo han reconocido los socialistas mismos, que todavía en estos días dicen que llegó más lejos y se portó peor el Gobierno liberal en 1911.

«Que la represión no fué cruel en la actuación ineludible de los Tribunales y de las leyes penales militares, lo dice la estadística, sobre todo cuando se la compara con casos análogos de otras naciones, aun sin necesidad de remontarnos a los días trágicos de la Commune!»

Prensa de la mañana

El Imparcial:

«Es un verdadero frenesí el de la Prensa maurista a partir del momento en que, recordada del susto, ha podido exclamar: «¡Papam habemus!» No hay maniobra, por sopechosa que sea su licitud, que La Epoca no utilice para combatir a los liberales. Hasta la misma tranquilidad material de que el país goza se diría que le excita los nervios.»

En sueltos en simples y enciñadas gacetas, en todas sus planas, el colega parece acometido de un delirio oposicionista más peligroso para el que delira que para el que escuchas.

Pero es en el mismo artículo, tema principal de estos ligeros comentarios, donde la alta fiebre del enfermo se manifiesta con mayor estrago del recto discurrir.

Entre las varas muestras ofrecidas al lector, del abominable contubernio de liberales y revolucionarios y de su «sórdida laboración», La Epoca presenta la devolución de los bienes de Ferrer, decretada en vida del infatigado Canalejas, por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.»

El País:

«Nos asombra que el maurismo haga del verdugo sostén del trono y del altar, porque a la verdad, el Sr. Maura, implacable con los delincuentes políticos, fué piadosísimo con incendiarios, parricidas, asesinos de niños, ladrones, homicidas y toda la fauna criminal. ¿No fué un Gobierno conservador el que al indultar a los reos de Cetina abolió de hecho la pena de muerte?»

Se conoce que en esto, como en lo de los Consumos se rectifica a sí mismo. Ya sabemos, si es así, lo que viene a llenar ese partido, hasta ahora sin programa: los barcos de emigrantes que huyen del hambre y los patibulos de reses.

La ley de Jurisdicciones y el Código de Justicia Militar no fueron hasta ahora del gusto de los conservadores, que mil veces se han vanagloriado de que sean obra de los liberales.»

El Liberal:

«No vamos a repetir la historia de sus equivocaciones de gobernante, pues harto conocidas son ya en España y fuera de ella. Desde que en la política, ni acató una sola vez ni hizo cosa a la que pusé su término, bueno ó malo.»

En cuatro renglones cabe el resumen de su obra. «R. formas de Cuba». Desbordada sus pasiones en la Grande Antilla y a punto de encenderse la guerra, el autor, que a los primeros rozamientos se habla ido del ministe-

rio, no bien sobrevino el conflicto, echó un sello a la boca y se retiró a la vida privada.

«Terrorismo». Un año de agitación en el país, y la ley a extramuros.

«Suplicatorios». Deshecha y larguísima tormenta parlamentaria.

Después de infinitas peripecias y de una dramática é inacabable sesión permanente, el Sr. Maura a altas horas de la madrugada, echó el proyecto al cesto con una frase de las suyas: Borrón y cuenta nueva.

Fué necesario—paradoja bien triste y vergonzosa—que los liberales, llegados al Poder, se encargasen de satisfacer aquel anhelo maurista.

Hoy se conceden suplicatorios a destajo. De haber continuado ó vuelto Maura, la cuenta nueva no se hubiera abierto, y el borrón probablemente hubiera continuado en su sitio.

Es hombre el jefe de los conservadores que afronta en la mente ó en el papel todas las dificultades; pero que apenas ve alguna muy próxima y muy seria, orza discretamente y hace tomar a la nave opuesto rumbo.»

ABC:

«Constituye una obsesión irremediable eso de meternos con los salvajes así que se registra un hecho como el acaecido el viernes en el paseo de las Acacias de esta villa y corte.

Dos individuos apalearon a un niño de catorce años hasta dejarle privado del sentido, y realizada esta villana y cobarde acción, despojaron a la víctima de un pañuelo.

Al relatar el suceso los que tenemos obligación de relatarlos, llamamos salvajes a los autores de aquella agresión. Vaie Dios que los legítimos salvajes viven lejos y no se enteran; que si no, pedirían la palabra y la pluma para protestar contra la injuria que se les hace.

No hay derecho a considerar salvajes a los hombre que apalean a un niño indefenso para robarle. Los salvajes capaces de altar a un chucuelo para robarle, se les jettarian, para lo cual les sobraría fuerza; le despojarían de lo que levase encima y le dejarían en paz. Golpear a la víctima hasta darle exánimo, jeso no lo hacen los salvajes de pura raza! Es agraviarlo con la invocación de su nombre cuando ocurren crímenes como el del paseo de las Acacias. Ni los hotentotes, ni los zulus, ni los hereros, ni cuantos seres humanos pasan por ser crueles en su barbarie ingénita, se elen ser cobardes; y los autores del atropello del niño Benigno Franco han ofrecido te timonio de una cobardía inverosímil. ¡Pobrecitos los injuriados y calumniados salvajes!»

LOS MÍTINES DE AYER

La Juventud liberal.

Ayer mañana celebró la Juventud liberal madrileña un mitin en el teatro Lo Rat Penat, para rechazar los conceptos emitidos por el Sr. Maura en sus famosas cartas.

El local estaba ocupado por bastante público.

Presidió el acto el Sr. Almiñana, que explicó elocuentemente el alcance de la convocatoria.

Abominó de las malas costumbres políticas, que hacen que no se guarde el respeto debido a las personas; por eso no se tuvieron las necesarias consideraciones a Salmorón y Pi y Margall, como republicanos, ó a Aparici y Guijarro, que fué un gran prestigioso carlista.

Seguendo esa línea de conducta, el señor Maura ha agravado ahora al partido liberal pidiendo que rectifique su conducta. Nosotros—añad—no tenemos nada que rectificar. Frente a los fusilamientos de Montjuich está en nuestro haber el indulto de Cullera.

A seguido usó de la palabra el Sr. Marcos, que hizo historia de los sucesos políticos ocurridos desde el asesinato del Sr. Canalejas.

Terminó afirmando que el Rey, unido a los liberales, elevará su nombre en la Historia, dentro y fuera de España. (Aplausos.)

El Sr. Paniagua atacó duramente al señor Maura, acusándole de reaccionario.

El Sr. Batanero usó de la palabra, atacando el acto realizado por el jefe conservador.

Considero a Maura—añadido—, no sólo injusto, sino funesto para la Patria.

Su carta es un desacato para la Nación y para el Rey, y una injuria para el partido liberal. (Muchos aplausos.)

Habió nuevamente el Sr. Almiñana, recordando el mitin de la Gran Vía, donde actuaron juntas las juventudes conservadora y liberal.

Por último, fueron aprobadas las conclusiones siguientes:

Primera. Rechazar las insolentes é injustas acusaciones que el Sr. Maura y el partido conservador han lanzado contra la Corona y el partido liberal, con motivo del grotesco viaje de ida y vuelta que dicho señor ha hecho de de el 1 de Enero al día 10.

Segunda. Declarar que el glorioso partido liberal no tiene por qué rectificar su conducta, como no sea acentuando las orientaciones, francamente democráticas en que se vienen inspirando el Rey y los ilustres directores de dicho partido.

Tercera. Aplaudir la solución francamente liberal de la última crisis.

Cuarta. Realizar un viaje de propaganda liberal por toda España.

EN MURCIA

Los republicanos reformistas.

Murcia 12.—En el teatro-circo se celebró esta tarde el mitin organizado por los republicanos reformistas.

El acto estuvo concurridísimo.

Los Sres. García Muñoz, Villa, Miró, Romero y Lozano pronunciaron elocuentes discursos.

Melquiades Alvarez fué ovacionado al comenzar su discurso.

El gran tribuno dijo que era indispensable seleccionar los elementos del nuevo partido para que éste lo fuese de orden y de moralidad y de respeto a las leyes.

De esta manera se podrá llegar a la unión de todos los republicanos y atraer al partido a la clase media, que hoy huye escandalizada del libertinaje de la política.

Acusó a Maura de coaccionar a la Monarquía para sus fines políticos.

Dedicó elogios al Rey.

Terminó así mando que Maura no volverá al Poder porque no lo consentirán los republicanos.

El orador fué muy aplaudido.

El acto terminó sin incidentes.

Después del mitin se celebró un banquete en honor de los radicales.

EN CASTELLÓN

Los republicanos de la Unión.

Castellón 12.—Se ha celebrado en el teatro Principal el mitin organizado por los republicanos unionistas.

El jefe de los republicanos de Castellón, Sr. Gasset, ceñió la presidencia al Sr. Sol y Ortega, y seguidamente comenzó a hablar dicho Sr. Gasset.

Hizo un cumplido elogio del Sr. Sol y Ortega, de quien dijo que no tiene enemigos.

Habló de lo hecho durante el mando del Sr. Maura.

Nosotros desde aquí, alentados por el espíritu progresivo, decimos que hubiera realizado un gran bien manteniendo su retirada.

Su vuelta será un revulsivo para el partido republicano.

Pidió la unión de todos como único medio de implantar la República.

El Sr. Tato Amat habló en representación de El País, se ocupó de lo que se ha llamado predicación del atentado personal y ensalzó la unión de los perio istas.

Habló luego D. Vicente Gea, quien, después de dirigir un saludo al Sr. Sol y Ortega y sus acompañantes, dijo que Castellón se ha conseguido la unión de los republicanos, pues los números heterogéneos se han eliminado.

D. Rosendo Castell habló en nombre del Directorio de Unión republicana de Madrid.

Al levantarse el Sr. Sol y Ortega es ovacionado.

Dice cómo es preciso que el partido republicano sea práctico y se prepare a conquistar el Poder y a gobernar dignamente al país.

Aboga por la unión, como medio indispensable para que el trabajo de los partidos republicanos no resulte estéril en cuanto a la finalidad principal.

«Hablemos con claridad—exclama—y no nos engañemos.»

Resuelto estoy a que no se pase de aquí.

Nos unimos ó declaramos que el partido no está en condiciones de gobernar mañana ni de solicitar el Gobierno hoy.

No trato de sublevar al pueblo hablando a su imaginación y a sus pasiones; trato de persuadirle para que vaya a la unión. ¿Creeis que proc de la unión?

No vale el contestar débilmente; no vale el engañarnos.

He perdido en esta campaña cuarenta años; pocos meses me quedan de vida y quiero aprovecharlos.

Perdonad que sea yo tan machacón, pero creo que he llegado la hora de hacer obras, dejando las retóricas.

El partido republicano cuenta con grandes simpatías especialmente en el elemento neutro; pero también en él hay caciques que esterilizan a labor.

Alude a su campaña de 1909 en el Senado y a la vuelta de Maura.

La reacción pretende también volver, pero agravada, pues el clericalismo no tiene hoy más baluarte que España.

Yo no la afrontaré sin estar bien preparado, pues recordaría que casi me fusilaron por incendiario en Barcelona.

Si se va a la unión republicana, si se hace, contad conmigo; pero con programa y dirección. Nos bastaremos para hacer lo demás.

Si eso no se ha de hacer, mi puesto quedará vacante.

Repite sus ataques a Maura, diciendo que vuelve al partido conservador sin programa, pues el programa es el de Pidal, y termina dando gracias a los castelloneses por la cordura de que han dado prueba en este acto. (Aplausos.)

Consejo de ministros.

A las tres y media de la tarde se reunieron los ministros en el domicilio del señor conde de Romanones, para celebrar el Consejo que se había anunciado.

A la entrada fué el señor ministro de Estado el único que habló con los periodistas, para manifestarles que según noticias recibidas en su departamento los embajadores de las potencias reunidos en Londres se han dirigido a la Sublime Puerta aconsejando que cedía a Grecia las islas del mar Egeo. Todavía no se conoce la contestación de Turquía.

A las cinco menos cuarto terminó el Consejo.

Según manifestaciones del señor ministro de la Gobernación, el Consejo ha sido breve, con objeto de que el conde de Romanones pudiera ir esta tarde a despachar con Su Majestad, que marcha mañana a una cacería en Trasmulas.

El Consejo estuvo dedicado, en primer término, a cambiar impresiones sobre los acontecimientos políticos de los últimos días, en virtud de los cuales el Gobierno convino en que procedía ratificar las declaraciones hechas hace pocos días por el Sr. Aiba; esto es, que el actual Gobierno, lo mismo que el partido liberal, no han rectificado ni tienen por qué rectificar la política que vienen desarrollando a partir de 1909.

El señor ministro de Marina dió cuenta de las impresiones que ha recibido en su viaje a Cádiz, y recomendó se active cuanto sea posible el expediente relativo a la demolición de las murallas de aquella capital, por ofrecer verdadero peligro para la seguridad pública el estado en que aquéllas se encuentran.

Fueron aprobados los expedientes siguientes:

Fomento.—Plan de reparación de carreteras para el año de 1913.

Justiprecio de una expropiación en Palma del Rio para el canal de riegos del Guadalquivir.

EN LA TUMBA DE CANALEJAS

Un numeroso grupo de miembros del Centro de Cultura Hispano-Americana visitó ayer, segundo cabo de mes del fallecimiento del insigne Canalejas, la tumba del panteón de Atocha, en que yacen sus restos.

En este piadoso homenaje que dicha entidad tributa todos los meses al que fué su presidente honorario é inspirador, coincidió ayer, á la misma hora, la duquesa de Canalejas. La viuda del muerto ilustre permaneció largo rato arrodillada y llorando al pie de aquellas losas de piedras que cubren los despojos del gran hombre que con ella compartió dichas, esplendores y tal vez amarguras también.

El presidente del Centro de Cultura, D. Luis Palomo, en unión de sus acompañantes, dirigióse hacia la distinguida señora viuda del que fué su entrañable amigo y queridísimo jefe, y en una fregua del dolor que afligía á dicha dama, dióla cuenta del homenaje que los miembros del Centro, en unión suya, acababan de tributar á la memoria de Canalejas.

La inconsolable viuda, escuchó sollozando las palabras del Sr. Palomo, á quien dió las gracias para todos los concurrentes á tan sencillo cuanto conmovedor y piadoso acto.

MITIN EN BARBIERI

El precio del pan

Ayer mañana se verificó en el teatro Barbieri un mitin organizado por la Casa del Pueblo para iniciar una campaña contra la subida del precio del pan.

Presidió el compañero Muñoz, que dió cuenta del objeto del mitin, y hablaron Salamanca, Zapata y García Cortés.

Por último se dió cuenta de las siguientes conclusiones, que, aprobadas por unanimidad serán presentadas al alcalde de Madrid:

- 1.ª Protestar contra los anuncios hechos por el gremio de tahoneros de encarecer el pan.
2.ª Protestar contra la conducta de los concejales que en el Ayuntamiento de Madrid se han mostrado conformes con los propósitos de los tahoneros.
3.ª Reclamar de las autoridades municipales el exacto cumplimiento de las Ordenanzas en lo que respecta al pan; y
4.ª Excitar al Ayuntamiento y al Gobierno para que dicten cuantas medidas sean precisas para que el pan se abarate en Madrid.
Y entre grandes aplausos se dió por terminado el acto.

Información política

Alba en Palacio

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio después de haber visitado al conde de Romanones, cuya mejoría le permitía celebrar por la tarde el Consejo de ministros ayer suspendido.

El Sr. Alba, después de su conferencia con el Rey, no sometió á su firma decreto alguno correspondiente á su departamento.

La actitud de los conservadores

Decía hoy el Sr. Alba que después de leído el artículo de anoche de La Epoca titulado «Colaboración sordida», y en el cual se alude á la penetración supuesta entre el Gobierno y los elementos radicales, estuvo tentado de llamar á los taquígrafos y redactarles unas cuartillas con destino á la Prensa, mas enterado de que el estado del conde permitía la celebración del Consejo, desistió de ello.

Anunció el ministro que en dicha reunión se trataría de la actitud de los conservadores y en la nota que se facilitase á los periodistas al terminar el Consejo, estaría contenida la

respuesta del Gobierno á los persistentes ataques de aquellos elementos.

También anunció el Sr. Alba que si la mejoría del conde persiste, mañana se celebrará otro Consejo bajo la presidencia del Rey.

Revista aplazada

Accediendo á los múltiples requerimientos que estos días han llegado al ministerio de Hacienda, el Sr. Suarez Inclán ha dispuesto que sea aplazada hasta el mes de Abril la revista de Clases pasivas, que, según las prescripciones de la ley recientemente votada por las Cortes, debía celebrarse en el presente mes.

Combinación diplomática

En el ministerio de Estado se está ultimando estos días una muy amplia combinación diplomática.

Pasa á la Embajada de París el Sr. Villaurrutia, á quien sustituye en Londres el Sr. Polo de Bernabé.

A Berlín será destinado el conde de la Viñaza, y á Lisboa pasa el marqués de Villalinda, actual representante de España en Tángier.

Este, según todas las probabilidades, será sustituido por el marqués de Cadagua.

El Sr. Calbetón será nombrado representante del Gobierno español cerca de la Santa Sede, aunque por ahora permanecerá en Madrid.

El infante D. Fernando

Según informes que recibimos á última hora de la tarde, el accidente sufrido por S. A. el Infante D. Fernando no ofrece, afortunadamente, la gravedad que en un principio se le atribuyó.

S. A. padece la fractura del brazo izquierdo, pero la lesión parece que no ofrece gravedad y se espera que en breve quedará el infante restablecido.

Esta tarde fué reconocido S. A. con los rayos X por los doctores Riana, los cuales han efectuado la reducción de la fractura.

El infante D. Fernando se encontraba esta tarde en estado relativamente satisfactorio.

Firma de Gracia y Justicia

Derogando el decreto de 4 Enero de 1904 por supresión de los Inspecciones de los Tribunales.

Nombrando presidente de Sala de las Audiencias de Albacete á D. César Augusto y de Oviedo á D. Antonio Martínez Torres.

Idem id., provincial de Albacete á D. Antonio García López.

Jublando al presidente de Sala de Coruña D. Antonio Jiménez.

Nombrando presidente provincial de Cáceres á D. Dionisio Conde.

Idem de la Sala de Oviedo á D. Alfonso Grande.

Idem de Coruña á D. Joaquín Tel z.

Trasladando á los magistrados: á Valencia á D. Natalio Gumiel, á Oviedo á D. José Muñoz, á Zaragoza á D. Pedro Solís y á D. Pedro Martínez Muñoz, á Burgos á D. Manuel Pérez Rodríguez, á Pamplona á D. Camilo González, á Segovia á D. Alberto Taboada, á Huelva á D. Juan Moreno, á Guadalupe á D. Máximo A. Radondo, á Castellón á D. Joaquín Feced, á Badajoz á D. Baldomero Sáez y á D. Justo VII anueva, á Salamanca á D. Isidoro Díez, á Huelva á D. Fabián Ruiz y á Murcia á D. Enrique Iturriza.

Nombrando presidente de la Audiencia de Huesca: á D. Salvador Guillén.

Idem de Soría á D. José García Valla dars.

Idem juez del distrito del Centro de Barcelona á D. Enrique García Lara.

Idem presidente del Tribunal Industrial al juez de Madrid D. Pedro Calvo.

Idem abogado fiscal de Madrid á D. Félix Ruiz.

Idem fiscal de Huelva á D. José Muñoz.

Idem id. de Teruel á D. Miguel Sáez.

Idem juez y presidente del Tribunal Industrial de Barcelona á D. Francisco Sánchez Olmo.

Idem fiscal de Badajoz, á D. Matías Molina.

Idem canónigo de Tarragona, á D. José María Sanz.

Y concediendo varios indultos.

CURIOSIDADES

Los límites de la resistencia humana.

Desde que la cultura física y la afición á los deportes ha penetrado en todas partes, en mayor ó menor grado, parece que la resistencia humana no tiene límites. Hazñas que nos llenaban de admiración y nos parecían insuperables hace diez años, nos parecen hoy juegos de niños.

Las proezas de nuestros campeones de hoy resultarán para nuestros hijos juegos insignificantes.

De todas suertes es interesante conocer los resultados alcanzados por algunos individuos mediante el ejercicio y la educación metódica de su voluntad.

Tenemos, por ejemplo, á Tom Burns, un inglés que no salió del agua y no paró de nadar durante cuarenta y seis horas; tenemos también un herrero, Arthur Lancaster, que después de pasarse un día desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche forjando hierro, sin descansar, batió al día siguiente el «record» del «pushing ball», dando 145 puñetazos por minuto, por término medio, durante quince horas, un balón de foot-ball pendiente á una cuerda.

Dos franceses, MM. Marchal y Puget, se han pasado veinticuatro horas jugando al billar y recorriendo en ese espacio de tiempo alrededor de la mesa una distancia de 45 kilómetros.

Dos campaneros de una aldea bretona tocaron á vuelo las campanas de la iglesia durante ocho horas seguidas.

El duque de Wellington podía pasarse perfectamente varios días sin acostarse; según sus propias palabras, le bastaba descabezar el sueño unos instantes sin apearse del caballo.

Edison cuenta que en su juventud llegó á pasarse cinco días y cinco noches sin dormir.

Un italiano, Carlos Campeggi, de Padua, ofreció 1.000 libras á quien bailase más tiempo que él.

Presentáronse cinco ó seis competidores; pero el paduano los dejó atrás á todos, bailando durante treinta y cuatro horas á razón de dieciocho vales por hora.

Los hoteles submarinos.

Conociase ya el hotel alpino, que permite al turista disfrutar de los pácidos encantos de la vida en la región de las nubes; y el «roof-garden» ó «restaurant sobre las azoteas», favorable, según los higienistas, á la digestión de un «menú» complicado.

Pero aún faltaba por inventar el hotel ó el salón comedor que ofreciese al viajero ó al gastrónomo el espectáculo atrayente y estimulante del reino de las aguas, el hotel submarino en una palabra.

Y esta idea luminosa, «si que también» húmeda, se le ha ocurrido á un hostelero de Cella, quien ha enriquecido su establecimiento, vecino al mar, con un salón subacuático, verdaderamente ingenioso.

Uno de los muros de dicho departamento está sustituido por gruesos cristales, á través de los cuales puede el cliente entregarse á curiosos estudios de oceanografía práctica, observando la vida y costumbres de los peces, y eligiendo de paso el bocadito más apetitoso para sus yantares.

Como era de esperar, los norteamericanos, siempre ávidos de cosas raras, han fusilado la idea del fondista de Cella.

Ya recorre la costa de California un yate de recreo dotado de un camarote con vistas submarinas, donde los viajeros, instalados en cómodas butacas, pueden pasar revista cotidiana á los fondos del Pacífico, instruyéndose al par que se divierten.

SINIESTROS MARITIMOS

En Alicante.—Barco perdido.—Dos hermanitos ahogados.

Alicante 12.—Los hermanos José y Vicente Barrachina, de dieciocho y veintidós años, respectivamente, salieron esta tarde en la barca «Jaimito», con el propósito de dedicarse á la pesca.

En la boca del puerto, un viejo marinero les advirtió que se acercaba el temporal; pero los hermanos Barrachina desoyeron el consejo y continuaron remando mar adentro.

Pocas horas después la embarcación fué

arrastrada por las olas y se perdió en el horizonte.

Tripulantes de otras barcas refieren que á seis millas del puerto vieron desaparecer al «Jaimito», sin poderle prestar auxilio.

Posteriormente han salido en su busca varias embarcaciones, y ninguna ha logrado verla.

Se cree que la «Jaimito» se ha hundido en el mar, y que sus tripulantes, que son dos honradísimos obreros, hijos del portero de esta Delegación de Hacienda, han perecido ahogados.

En Inglaterra.—Tres naufragios.

Paris 12.—Comunican de Londres que el temporal furiosísimo que reina en el Norte de Inglaterra, agua, nieve y granizo, está produciendo desastres marítimos.

Un buque holandés fué arrojado por las olas sobre las costas de Carnustie (Escocia).

Perecieron ahogados todos los tripulantes, á excepción del capitán.

A la vista de Yarmouth naufragaron otros dos buques noruegos.

LA SALUD EN MADRID

En la semana pasada predominaron los padecimientos catarrales y los gripales, caracterizados por estados febriles altos con quebrantamiento general y dolores musculares. Abundaron los romadizos, anginas, laringitis, ronqueras y bronquitis de los gruesos troncos. Las enfermedades crónicas del aparato respiratorio aparecen exacerbadas. Las infecciones agudas del vientre son también frecuentes, sin que revistan carácter alarmante. Siguen la difteria y la viruela causando enfermedad y mortalidad mayor de la normal.

En la infancia abundan los catarros desagregados intestinales, difteria, sarampión y viruela.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Fundada el año 1903 sobre la Mutualidad y el Ahorro obligatorio.

Imposiciones.

Las admite «Ordinarias» desde una peseta mensual «Extraordinarias» desde diez pesetas al mes y «Especiales» des de quince pesetas por una sola ó varias veces. El interés devengado por las Imposiciones Ordinarias y las Extraordinarias se capitaliza anualmente; las Especiales perciben en cada trimestre el uno por ciento á cuenta de los beneficios anuales, y al final del ejercicio la diferencia que resulte entre el 4 por 100 satisfecho y la ganancia con guía por la Sociedad.—En los siete años de vida de la Asociación, es decir, desde el de 1904 al 1911, el interés abonado no ha sido menor de 6 por 100.—Dada la inversión que reciben los fondos de EL HOGAR ESPAÑOL, las Imposiciones en esta Sociedad equivalen á CEDULAS HIPOTECARIAS con un interés doble del que ordinariamente perciben los títulos de esa clase.

Préstamos

Se hacen á los socios sobre fincas urbanas en Madrid y bienes rústicos, cotos redondos, y se amortizan en plazo de 1 á 35 años ó antes á voluntad del deudor, que puede en cualquier momento devolver el todo ó parte del anticipo en pago de comisión sin dero ho alguno. El interés y ené a resultar á menos de 5 por 100 y la amortización es rápida por el int res compuesto al 7 por 100 que se abona á las imposiciones del prestatario, de suerte que éste percibe para la amortización un interés mayor del que ab na por el préstamo.

Sobre alquileres de fincas urbanas en Madrid en condiciones ventajosas.

Cue las cor i nt s con interés 2 por 100 anual á la vista, del 3 por 100 con aviso previo de tres mes s, del 3 y medio por 100 á seis meses, 4 y me lo por 100 á un año de plazo y 5 por 100 á plazo de dos ó más años. Administración de fincas y compra, venta ó permuta de bienes inmuebles para los soci s.—Ag ncia á la propiedad revisión y complemento de las tit ulaciones, proyectos de construcción s urbanas y d m jora, arduas, seguros, de igene as administrativas ó judiciales, y gestiones de cualquier clase que interesen á los imponetes.

Puerta del Sol, 9.

BANCOS Y BANQUEROS

- Agustín Echevarría, Alcalá, 59, duplicado.
Enrique Barris Colodenco, Carrera de San Jerónimo, 53.
Julian Delgado, Magdalena, 21.
Salcedo J Hijo y Compañía, Carrera d. S. J. 1er. piso, 36.
Hijos de Pastor Ojero y Compañía, Zorrilla, 29.
Joaquín de la Hoz y Villa, General Castaños, 375.
Bernardo Fernández Villamil, Paseo de Recoletos, Banco de España, Alcalá 74, Salom del Prado 2 y Los Madrazo, 29.
Simón López Hermanos, Carretas, 47.
Banco Español de Río de la Plata, Alcalá, 24.
Mariano Astur y Bárcena, Arenal, 26.
Eduardo Gómez y García, Fuencarral, 6.
Enrique González, Alcalá, 24, duplicado.
Luis García Trelles, Lagasca, 11.
José M. Echarrí, Nicolas María Rivero 12.
Corrales Hermanos, Toledo, 30.
Luis Entrambasaguas, Moreto 3.
Banco Franco-Español, Barquillo, 21; Spensal Pa ís, Rue Saint George.
Juan Esteve, Alfonso XII 10.
Eduardo Goepfer y Waller, Carrera de San Jerónimo, 29.
Banco Hipotecario de España, Paseo de Recoletos 10.
José G. Valle, Juan de Mena, 3.
Francisco Morana, Plaza del Angel, 2.
Fabián y Compañía, Barquillo, 45.
Luis Rey Sobrino, Los Madrazo, 29.
Carlos Junquera y Domingo, Juan de Mena, 21.
García Calamarite y Compañía, Marqués de Cubas.
Emilio Giraldez, Alcalá, 75.
E. Sáinz é Hijo, Alcalá 13 y 16.
José González Pintado, Florida Blanca, 5.
Sbarbi Osuna y Compañía, Espoz y Mina 10.
Lugano y Compañía, Los Madrazo, 15.
Gerardo López Quesada, Lagasca, 24.
Sanchez Rivera y Compañía, Alcalá, 79.
Aldama y Compañía, Alcalá, 23, duplicado.
Pedro Laba Calvo, Lealtad, 20.
Juan José Castelló, Lagasca, 15.
Tomás Laba López, Luis Vélaz de Gueyara, 9.
Rodolfo León, Carretas, 41.
Luis Díez de Ulzurum, D. Ramón de la Cruz, 1.
Ramón Hermoso, Juan de Mena, 29.
Urquijo y Compañía, Alcalá, 49, duplicado.
Mariano Abad, Atocha, 4, cuadruplicado.
Maximiliano Fanchrich, Velázquez, 45.
Mariano Sabas Múñesa, Espoz y Mina, 17.
Antonio Pastor, Jorge Juan, 23.
Eduardo García Guzmán, Hortaleza, 13.
Bonifacio Cepa y Fernández, Los Madrazo, 1, triplicado.
Juan Delgado, Marqués de Villamejor, 3.
Luis E. Laredo de Ledesma, Preciados 35.
Banco Hispano-Americano, Plaza de las Cuatro Calles.
Esteban Helguero, Clavel 13.
Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 41.
Alfredo Guerra Arderius, Alcalá, 80.

EL CAFÉ-RESTAURANT INGLÉS

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constante pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

Espectáculos para hoy.

- TEATRO REAL.—A las ocho y media, Der Freischütz (3 actos).
ESPAÑOL.—A las nueve y cuarto, La Reina joven.
PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, El misterio del cuarto amarillo.
COMEDIA.—A las nueve y cuarto, Herida de muerte y Madame Pépita.
COMICO.—A las nueve y media (sencilla), El alcalde interino.—A las diez y media (doble), Los cuatro gatos (2 actos).
APOLO.—A las seis y media, El arroyo A las diez y media, El tenorio muelle.—A las once y tres cuartos, La corte del porvenir.
CERVANTES.—A las nueve y tres cuartos Fortunato (3 cuadros).—A las once (doble) Trampa y cartón.
IMPRESIA «ARIES GRÁFICAS»

FOLLETIN DE Ejército y Armada, (4)

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR Mr. Louis Enault.

de la mesa la finta de China y la sepia, y fué á colocarse delante del cuadro de su amigo. —¡He ahí tu obra maestra! —le dijo al cabo de un instante de muda contemplación.— Ese cuadro te hará mucho honor, ó no entiendo una palabra. —¡Está verdaderamente encantadora nuestra linda Norra! Y p nsar que la Laponia oculta tal tesoro, y que, á no ser por nosotros, se habría perdido para el mundo... pero, en fin, Elfeg, nosotros somos quienes le hemos descubierto. —Aún es más buena que hermosa — respondió el artista — ¿sabes realmente todo lo que vale esa muchacha? —Me atrevo á creer que lo sé — replicó el oficial — y no hay gran mérito en eso.

Elfeg miró á Henrick, y una nube que pasó por su frente la oscureció un instante.

—¡Pobre muchacha! — murmuró entre dientes, pero de modo que su amigo no pudiese oírle.

—¡Ya vienen los renghiferos! — dijo Henrick adelantándose hasta la puerta de la tienda.

Se oía á lo lejos el sonido de las campanillas melodiosas y los ladridos sonoros de los perros, con los cuales se mezclaban carcajadas y canciones, interrumpidas de vez en cuando por ladridos lastimeros.

Eran los renghiferos de la tribu, que, en efecto, volvían del campo.

Cada manada de más de sesenta reses eran conducidas por tres ó cuatro hombres.

Los renghiferos caminaban con bastante lentitud como nuestras vacas cuando regresan de mala gana al establo: unos se retrasaban para comerse los retoños de los árboles, otros se apartaban á un lado y otros para vagar y salir por las rocas.

Pero al oírse el silbido de los pastores, unos perros grandes, de color oscuro, de piel peluda como la de los osos, de hocico largo, fino y puntiagudo como el de las zorras, se lanzaban en persecución de los fugitivos y por medio de una vigorosa dentellada les hacían volver á sus puestos.

Muy luego el rebaño entero se precipitó al angustioso barranco que conducía al campamento.

Los renghiferos se estrechaban unos contra otros, atropellándose, apretándose, montándose unos sobre otros: había momentos en que ya no se veía más que un bosque de astas movilizadas.

Algunos minutos después pasaban por delante de los jóvenes, haciendo erugir bajo su trote seco y brusco los huesecillos de sus pies y las articulaciones de sus corvejones, como si sus corvejones, como si sus junturas se hubiesen desconectado á cada movimiento.

Uno de los pastores que conducían el rebaño lanzó un grito agudo: los niños y las mujeres salieron de las tiendas y abrieron las puertas del cercado, que estaba formado con ramas de árbol y tablas de pino.

—¡Aunque los dos amigos habían visto veinte veces aquel espectáculo, se aproximaron para contemplar más de cerca tan animada escena.

Los hijuelos saltaban alegremente en torno de sus madres; los machos ya crecidos, más formales escarbaban la tierra con el pie y buscaban el sitio favorable para descansar de la noche.

Algunas hembras iban complacientes al encuentro de las manos que habían de ordeñarlas; otras, más feroces, huían por medio de saltos rápidos, hasta que los pastores les arrojaban con seguro brazo un lazo corredizo que se agarraba á sus astas, la res estaba cogida; con aquella cuerda daban dos vueltas á su hocico y lo ataban á sus patas; entonces permanecía inmóvil, muy luego la espesa y humeante leche caía con sonoro ruido en calderas de hierro ó en jarras de madera.

Cuando se veía que los pezones estaban ya próximos á no dar leche, se quitaba con presteza la cuerda; y el animal al sentirse libre se alejaba dando un salto salvaje, en medio de las risotadas y los gritos de las mujeres, los niños y los hombres.

—¡Y he ahí como trasurre la existencia de esos desgraciados! — dijo Henrick encogiéndose de hombros con expresión bastante desdeñosa.

—¿Crees por ventura que en nuestro país hay muchos que viven mejor? —repuso Elfeg, y no sin cierta viveza.— Moran sobre duras rocas, y aún muchas veces en medio de la nieve, pero no están enervados; por nuestros falsos goces encuentran la verdadera felicidad en satisfacer necesidades ver-

daderas, y lo que á nosotros, criados en la molición nos parecía la miseria, les parece á ellos el colmo de la ventura. Procuremos tan solo no sugerirles ideas superiores á su posición, y bajo el pretexto de darles á conocer una felicidad quimérica, no vayamos á privarles de la verdadera dicha que les concede el destino. Además gores que sean tan dignos de compasión y que me inspire gran lástima esa existencia que transcurre pacíficamente bajo la mirada de Dios, sin aguardar nada de los hombres y sin pedirles cosa alguna? Simplifican sus necesidades, y así se ahorran otros tantos tormentos. Con lo estrictamente necesario que poseen son felices, mientras que nosotros nos hace padecer lo superfluo de que carecemos. En vez de encerrarse, como nosotros, en el recinto de unas casas angostas, ven extenderse delante de ellos las perspectivas variadas, el vasto horizonte y el espacio infinito. ¡La parte que Dios les concede de seguro vale tanto como la nuestra!

—Y esa parte, lo que más desearías tú sería compartirla con el modelo que te ha inspirado ese lindo cuadro?

—Con ella —dijo Elfeg—, lo compartiría, toda, riqueza ó pobreza, palacio, ó cabaña... y aún siendo yo quien diera, todavía creería que era quien recibía.

Y al hablar así un relámpago de entusiasmo iluminó de improviso su semblante y pareció que lo transfiguraba.

—¡Buenas noches, padreitos! —dijo de pronto detrás de ambos jóvenes una voz de un timbre singular y en cuyo acento era difícil discernir si expresaba ironía ó respeto.— buenas noches padreitos... ¿todavía estáis fuera, á estas horas?

—¡Ah! ¿eres tú, viejo Peckel? —dijo Henrick vol-

(Se continuará)

AGUAS DE LA ALISEDA

AGUAS DE LA ALISEDA

MOLASSIN

(Fabricado por la Azucarera de Madrid.) EL REY DE LOS PIENSOS CUATRO AÑOS DE EXITO GRECIENTE

El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún pienso. Enorme economía en la alimentación del ganado, que comiéndolo trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases. En las oficinas: CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

Petróleo Gal para el pelo.

Lo mejor contra la caída y la caída del cabello. Perfume agradable. Frasco grande 4,50; en farmacias, perfumerías y droguerías. Un certificado de Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que no contiene substancias perjudiciales a la salud ni es inflamable.



Compañía de los Vapores-Correo de Fernando Poo BILBAO Servicio Interinsular de vapores correo entre todos los puertos de Fernando Poo, Bata, Elobey, Muni, Annobon, Kamerun, Principe y Santo Tomé. Servicio combinado con los vapores de la empresa Nacional de Navegacion de Lisboa. Para informes y pasajes, dirigirse a la Compañía, en Bilbao.

Rhum Negrita



Gran Relojería de París

FUNCARRAL, 59.-MADRID APARTADO DE CORREOS. 354. El Cronométrico. Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubí; construcción esmerada, precio. 30 pts. Idem rica decoración, extra. 40 Idem en doble tapa. 40 En 7 y 8 plazos mensuales. THIERRI -Gran Relojería de París

LLOYD NORTE-ALEMAN

LÍNEAS REGULARES DE LA COMPAÑÍA Paris-Cherbourg-Nueva York en cinco días y medio. Salidas semanales, con los rápidos vapores, de 20.000 y 27.000 toneladas Kaiser Wilhelm II, Krenprinzessin Cecilie, George Washington (nuevos), etc., etc. GÉNOVA-GIBRALTAR-NUEVA YORK. Servicio semanal con los grandiosos vapores correo Koning-Albert, Prinzess Irene, Berlin (nuevo), etc., etc. Billetes de tránsito, vía Nueva York, para Cuba y las demás Antillas, Méjico, Colombia, Venezuela, Guatemala, Honduras, Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Guyana, Ecuador, Perú, Chile, Islas del mar Sur, Asia oriental y Australia. Con rebaja. Coruña-Vigo-Lisboa-Argentina y Brasil. Servicio semanal a Buenos Aires, Montevideo, Río, etc. Morsella-Génova-Nápoles-Port Said-Extremo Oriente (Manila). Servicio quincenal.-Para Manila, a precios reducidos. Barcelona-Marsella-Nápoles-Alejandria-Génova. Grecia-Asia menor-Turquía y puertos del Mar Negro. Viajes de recreo al Oriente, etc. Billetes económicos. Para pasajes e informes, dirigirse en Madrid: D. Carlos de Cardona, Arnal, núm. 14, (Lloyd).

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España. CONDE, PUERTO y Compañía.-BARCELONA Precio fijo - Ventas al contado, Rambla de los Estudios, 5 y 7 - Calle Xucú, 10, 12 y 14. Plaza Buenavista, 1

Fábrica de Corbatas.

12 - CAPELLANES - 12 CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GENEROS DE PUNTO ELEGANCIA-GRAN SURTIDO - Precio fijo - ECONOMIA - Precio fijo -

ANTONIO POBLETE MANZANO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS Apoderamiento para militares en activo, retirados y pensionistas. Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades a percibir. Carranza 16, segdo. dcha. MADRID Horas de despacho. de 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde

LA ULTIMA LEY

ELECTORAL

Concordada con las disposiciones del Gobierno y la Junta Central del Censo, por don Juan Cabezal, archivero del Congreso de Diputados. Por la colección de 60 formularios electorales, que contiene esta obra y que la hace sumamente práctica, es de absoluta necesidad para las Juntas del Censo. Precio, cuatro pesetas. Pedidos al autor: Bailén, 85 y á las principales librerías y á las oficinas de la Sociedad Española de información y publicación de la Palma Real, 44, Madrid.

Banco de Castilla.

Infantas, 81.-MADRID Capital: 6.500.000 pesetas. Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas urbanas al 4,5 por 100 de interés anual y amortización de cinco á cincuenta años préstamos y créditos hipotecarios á corto plazo para construcciones de edificios, descuentos y préstamos sobre valores al 3,50 por 100 de interés anual. Emisión de cedulas hipotecarias, letras sobre España y extranjero, cuen las corrientes á la vista, á ocho días, á tres, seis meses, un año y dos años, depósitos y efectos de alijadas, los primeros están excedidos del pago personal de custodia, cuando concertan á chommas que tengan abierta en el establecimiento cuenta corriente en metálico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «M. Calvo», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Buena Aires» directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sanilla, Otrabo, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combin por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Oro con trasbordo en Curaçao, y para Camaná, Osrúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «C. López y López», directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, vapor «León XIII» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO El día 2 de Enero saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado el su diario servicio. Reajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Reajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: «Reajas en los fletes de exportación».—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

«Servicios comerciales».—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «R. M. Cristina» directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Ostaña y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Viaje extraordinario á Cuba.—El día 8 de Octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña, y el 12 de Vigo, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

En el mes de Noviembre para otra expedición, extraordinaria el vapor «Alfonso XIII», con las mismas fechas de salida y con el mismo itinerario.

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

ESTABLECIDO EN 1896 Domicilio social: BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA) PESOS Capital suscrito. 50.000.000,00 Id. m. integ. ad. 48.498.160,00 Fondo de reserva y provision al 30 de junio de 1910. 12.783.339,27 Premio á recibir sobre las acciones nuevas no abonadas en totalidad y que se incorporará al fondo de reserva. 376.710,00

Agencias en Buenos Aires: Núm. 1, Puirredón, 185.-3, Almirante Brown, 1.422.-3, Vileta, 1.926.-4, Cabildo, 2.091.-5, Santa Fe, 1.999.-6, Corrientes, esquina Anchorena.-7 Entreríos, 785, 8, Rivadavia, 6.902.-Triunvirato, 802.-Bernardo Krugener, esquina Pavón.

Sucursales en la República Argentina: Adolfo Alsina.-Bañía Blanca.-Balcárcel.-Bartolomé Mitre.-Carlos Casares.-Concord.-Córdoba.-Coronel Suárez.-Dolores.-Estación América.-Guaminí.-J. nin.-La Plata.-Mendoza.-Mercedes.-Pehuajó.-Pergamino.-Rafaela.-Rosario de Santa Fe.-Santiago del Estero.-Saliqueló.-Salta.-Santa Fe.-San Juan.-San Nicolás.-San Pedro.-San Rafael.-Tucumán.-Tres Arroyos.-Villaguay.

Sucursal en la República oriental del Uruguay. Montevideo. Agencias en Montevideo: Núm. 1, Avenida Julio, núm. 530.-Núm. 2, Avenida Rodou.

Sucursal en la República del Brasil: Rio de Janeiro. Sucursales en Europa: MADRID: Alcalá, 31 duplicado.-BARCELONA: Plaza de Cataluña, 19 y P. seo de Gracia, 1.-PARIS: 32, Avenue de l'Opera.-GÉNOVA: Via XX Settembre, 42.-LONDRES: 3, Lombard Street, E. C.-HAMBURG: GO: Ferdinandstrass., 60-68.

Corresponsales directos en Europa, Asia, África, Oceanía, América del Norte, Central y del Sur. Expide cartas de crédito y letras de cambio, órdenes de pago telegráficas, descuentos directos de Comercio, hace préstamos sobre valores públicos recibe depósitos en custodia, se encarga del cobro de cupones y de remitir su importe á los interesados, y, en general, de toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que se abonan hasta nuevo aviso En cuenta corriente. 1 por 100 anual. Depósitos á tres meses fijos. 2 por 100 anual. Idem á seis meses fijos. 3 por 100 anual. Idem á mayor plazo. Convencional.

Madrid, 1.º de Julio de 1910 Joaquín Herrandis, Gerente.

La Aliseda (Provincia de Jaén.) Aguas maravillosas. - Pañorama encantador. - Clima delicioso.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.-Seguros contra incendios. Alcalá 48.-OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CALZADOS ESTILOS AMERICANOS

Zapatos tafilete legítimo, para señora. 7 ptas. Imperiales tafilete legítimo, para señora. 8,75 Polacos Boscalf negro, para caballero. 12 Botinas reglamento, Boscalf primera. 13 Verdadera economía. Precios increíbles. 25, CRUZ, 25, ENTRESUELO

LA IBERIA

GRAN FABRICA DE BUJIAS Y JABONES DE J. MANUEL GARCIA Hijos sucesor de Celestino Garcia. Calle de Bravo Murillo, número, 20.-MADRID TELEFONO, 1.971. Dirección telegráfica: GARCIBERIA-MADRID Bujias huecas y macizas de todos precios y tamaños. Jabón moreno de oleína marca IBERIA, clase superior para usos doméstico. De venta en todos los establecimientos de ultramarinos y coloniales.